

Немного о юбилярах 2024 г. в СО Башкирии

**Чулкину Александру Павловичу, тренеру команды «Спутник»,
основателю ещё одной династии ориентировщиков,
10 апреля 2024 года исполняется 75 лет!**



Чулкин А.П., 15.10.2017

С юбилеем-75 Чулкиным Александром Павловичем получился разговор в более-менее спокойной обстановке на его рабочем месте во Дворце пионеров где-то в середине прошлого декабря. Он – один из «могикан» и тренеров давнего спортклуба (и турклуба) «Спутник» объединения «Гидравлика», и тот, кто до сих пор реально помогает школьникам Дворца УГДДТ им. В.М. Комарова познать азы и основы ориентирования. Мы видим, как он вместе с супругами Губайдуллиными ходит со школьниками по паркам Уфы на тренстартах В.Ф. Григорьева, отвечая на их простейшие вопросы и показывая правильные приёмы ориентирования непосредственно на местности. Это действительно бесценно!

И вот А.П. Чулкин рассказывает:

«Родился-то я в роддоме на Гафури, как и большинство жителей Нижегородки. Домик родителей, построенный отцом, стоял на ул. Ахтырской, недалеко от ж/д переезда, рядом школа №12 и церковь. Туда мы ходили за водой. Если поскользнулся, разлил – снова возвращался (суровая правда жизни). Мама Валентина родом со ст. Тавтиманово Иглинского района, работала медсестрой в поликлинике №2, отец Павел Николаевич – в филармонии. Они вечно на работе, я ходил в круглосуточный садик.

Брат Геннадий на 6 лет моложе меня. У родителей нас было двое. Мы с ним и полы дома по очереди мыли. На лето нас отвозили в Тавтиманово к дедушке и бабушке. Вместе с другими внуками помогали им: пололи огород, ели ягоды с куста, ловили рыбу из пруда, играли в городки и т.п. После 4 класса меня перевели наверх, на Чернышевского, в школу №5 с татарским уклоном. Учился средне, но считался палочкой-выручалочкой по истории: «А вот сейчас Чулкин назовёт нам...».

...Брат служил в Плесецке, дослужился до подполковника. Возвращался из отпуска, что-то почувствовал себя плохо (зрение), но домой вернулся. Он дослужился до пенсии в 50 лет, знал некоторые секреты, ничем особо не болел, но, видимо, Богу так было угодно... Он в отпуск ездил обычно на юг. Брат когда-то помог купить мне новую машину «Жигули» в Плесецке, я её оттуда гнал в Уфу.

С Ромой Тимиргалеевым я с 9 класса учился в школе №99, даже сидели за одной партией, подружился, вместе и поступали на «Гидравлику». Туда, как и на УПЗ, устроиться на работу было сложно. Но у нашей одноклассницы папа работал на хорошей должности в профсоюзном комитете на «Гидравлике», он и помог... На заводе и познакомился вместе с Ромой с туризмом и ориентированием. Был под городом Сим такой приют – «Бродяга»...

С ним, с Ромой, и в армию уходили, и оттуда вернулись. Это на учебке я более полугодом был в Подмосковье, изучал технику спецсвязи. А вот служить потом в Литве пришлось сложно, без увольнительных (закрытая часть). Рома и сам играл на гитаре, и меня немного научил брэнчать. Это помогало и в походах, и на соревнованиях...

После армии в 1971 г. поступил на вечернее отделение авиационного техникума. Вернулся в «Гидравлику» на работу и заметил интересного контролера Галину. Познакомился, проводил домой... Короче, в 1973 году мы поженились... Дети выбрали близкие по духу специальности: дочь Ольга – географ, сын Олег – геолог.

Некоторые сведения из трудовой книжки Чулкина А.П., которую впервые он заполнил в июле 1966 г.:

«1974.05.27 – за успешное окончание учебы в техникуме и высокие показатели на производстве награжден Почетной грамотой объединения и выдана ден. премия Приказ №NNN...

С 1 июля 1974 г. ему была подтверждена профессия испытателя агрегатов в термобарокамере 4 разряда одного из цехов. Со временем и опытом становился сменным мастером, инженером-технологом, и летом 1984 г. был определён мастером в свой цех».



Чулкины А. и Г. в 1973 г. на ст. Бианки



*Чулкины Оля и Галина на спортбазе в Павловке –
ну разве это забудешь!*

(А.П. тогда в начале декабря 2023 г. попросил не тревожить его до 10 числа - годовщины ухода жены. Жена Галя последние полгода болела очень тяжело – давление, голова... «Сейчас без неё тяжело, пусто...»).

Ему хотелось в этот день созвать у себя дома родню, друзей и знакомых, но... Готовить-то стол надо женщинам, а сноха с сыном живут в Дёме, заняты работой... Пришлось с ними согласиться и всё организовать там, куда из центра Уфы добраться не так-то и просто... Хорошо, приехали Мельниковы Юрий и Фаина, потом и Тимофей появился, а также Галин брат и др. А так у ветеранов всяких забот, хоть и мелких, но много... Галю проводили... Это жизнь нашего поколения, хотя отставать от быстротекущей жизни особо и не хочется).

Ориентирование советских времён, и чуть далее (вехи по материалам башкирской прессы).

«Вечерняя Уфа» от 14 июня 1976 г. «Маршруты ориентировщиков», автор Л. Седюк, КМС: «...Не менее интересно прошло первенство областного совета ДСО профсоюзов (*Примеч.* Так рекомендовалось именовать ДСО «Зенит»). ...одно очко выиграли победители – ориентировщики «Авангарда» и у гасстелловцев. У победителей (в общем-то команды ровной, без «звезд») отличились мужчины, с первого этапа эстафеты усилиями В. Дунаева захватившие лидерство и не уступившие его до конца. Ориентирование в заданном направлении выиграли, подтвердив кандидатский норматив, гасстелловка Р. Димеева и М. Долганов. Призерами стали Н. Дрозденко (СК имени Н. Гасстелло) и Л. Земцова («Авангард»), а у мужчин – Е. Вершинин и **А. Чулкин** из спортклуба «Спутник»).

В «Вечерней Уфе» 18 февраля 1987 г. в заметке «Как рано кончилась зима» рассказывалось: «Закончилось «двухраундовое» первенство Уфы, а вместе с ним и весь ограниченный ныне зимний сезон любителей посостязаться в умении чтения карты малознакомой местности. ...Основные лично-командные старты были проведены в районе ДОКа за Уфимкой в последнее воскресенье января. ...Постаралась закрутить маркированные трассы служба дистанции из спортклуба «Рассвет». (*Примеч.* Далее с небольшими сокращениями).

... Итоги общекомандной борьбы подводили уже февральские эстафеты за Белой – напротив известной уфимцам поляны «Здоровье» в парке Победы.

... В эстафете лучше всех соперниц сориентировались девушки «Спутника».

До последних минут нельзя было предсказать победителей у мужчин. ...А с появлением на оценочном пункте [третьего этапа] **А. Чулкина**, промчавшегося «по нулям», судьба первого места была предрешена: победила сборная команда представителей спортклубов «Кировец» и «Спутник». Третьими остались мужчины «Электрона».

В «Вечерней Уфе» 21 февраля 1987 г. в заметке «КП на лыжне» рассказывалось о первенстве облсовета среди спортклубов профсоюзов (т.е. «Зенита») на шиханах под Стерлитамаком.

Вне конкуренции в основной группе взрослых [на маркированных трассах] были выступающие вне конкурса воспитанники секции УАИ М. Солдатов и Е. Капитонова. А среди участников в конкурсе первые места достались опытным И. Бикташевой из «Электрона» и В. Улыбину из СКСЮ. В старшей возрастной группе лучшими оказались тренер СКСЮ В. Юлманов и З. Лобанкова («Электрон»), прошедшие трудные дистанции без единой штрафной минуты.

На трассах заданного направления поменяла «серебро» первого дня на «золото» подруга З. Лобанковой инженер Л. Долганова. Г. Усманова из коллектива физкультуры «Авангард» опередила соперниц по основной возрастной группе Ж-21.

Но не сдали своих первых позиций юлаевцы А. Аюпов и А. Юлманова, а также В. Юлманов и В. Улыбин, быстрее всех нашедшие 9 контрольных пунктов на 10-километровой дистанции.

Обладателями переходящего приза были названы спортсмены СКСЮ и победители прошлогоднего летнего первенства ориентировщики «Электрона», набравшие по 540 очков. Третьими остались ориентировщики «Спутника».

Тренерская чехарда [в спортклубе имени Н. Гасстелло] и затянувшаяся смена поколений привели к тому, что молодых, достойно представляющих моторостроительное объединение, ещё не нашлось, а опытным спортсменам, отнюдь не утратившим своего мастерства, дали отставку».



Открытие заводских соревнований «Гидравлики»: руководитель, А.И. Мельников. А.П. Чулкин

▲ «ВЕЧЕРНЯЯ УФА» ▲ 16 мая 1987 г. ▲ 3 ▲

Досуг

В СРЕДУ, ПОСЛЕ РАБОТЫ

...Две с половиной сотни любителей бега с картой и компасом открыли новый летний сезон стартами в парке им. Лесоводов Башкирии. Солнечная погода, музыка на празднично украшенном стадионе в Лесопарковом микрорайоне (постарались судьи из СКСЮ) надолго запомнятся не избалованным торжествами ориентировщикам.

Стартовали желающие любых возрастов — от тринадцатилетних до сорокалетних. Наибольшее внимание привлекли старты сильнейших в основной группе. Тройку победителей у мужчин составили опытные О. Пахомов, В. Прохоров (оба — «Поиск») и С. Казанцев («Нефтяник»). У женщин отличились мастер спорта Ф. Суханова («Нефтяник»), Т. Тимофеева и И. Байкова из команды «Электрон». Среди юниоров на совмещенных с взрослыми трассах первенствовали А. Дядин («Спутник») и А. Агдеева («Нефтяник»). К сожалению, проиграла молодая смена лидерам О. Пахомову и Ф. Сухановой более 10 минут, что в общем-то многовато для скоростных дистанций в легкопроходимом весеннем лесу. У семнадцатилетних с хорошим отрывом от соперников первенствовали ориентировщики «Нефтяника» Р. Сагитова и Р. Гайнутдинов. Гостя из Стерлитамака Т. Гуменная, выступавшая вне конкурса, быстрее всех пятнадцатилетних сверстниц отыскала

5 контрольных пунктов. Почти 4 минуты проиграла ей С. Кузирцева из «Нефтяника». За 21.05 нашел 6 КП воспитанник ДЮСШ-7 А. Закиров, лучший среди младших юношей. Инна Миндуллина из 114-й школы и Саша Волков («Нефтяник») показали лучшее время среди самых юных.

Как всегда, в упорной борьбе выясняли свои отношения ветераны ориентирования. У женщин хорошо подготовились к летним стартам инженереры Л. Долганова («Авангард»), З. Лобанкова («Электрон»), Л. Муратова (СК имени Гастелло). У мужчин быстрее всех оказался автор этих строк, а призерами стали гастелловец Е. Вершинин и А. Чулкин («Спутник»).

Уверенную победу в общекомандном зачете одержали спортсмены «Нефтяника». Лишь на 8 очков в споре за второе место опытные ориентировщики «Электрона» опередили соперников из «Поиска».

В протоколах соревнований по ориентированию это название — КСО «Поиск» — появилось впервые. Клуб спортивного ориентирования «Поиска», созданный в Демском районе, объединил ориентировщиков района, выступавших ранее под разными флагами. Это первый клуб в Башкирии на хозяйственной основе, за создание которого давно ратовала федерация спортивного ориентирования республики.

Л. СЕДЮК

В «Вечерней Уфе» 7 августа 1987 г. в заметке «Азимут-87» рассказывалось о восьмьюх всесоюзных соревнованиях спортсменов-ориентировщиков среднего и старшего возрастов, которые кратко так и назывались. Башкирских ориентировщиков представляли четверо уфимцев.

Уже первый старт в подгруппе М-40-2 второе место, а с ним памятный приз и медаль завоевал юлаевец В. Юлманов, немного проиграв Б. Прокофьеву (Ярославль). Заняв четвертое место во второй день, В. Юлманов с суммарным третьим результатом вышел в финал «А». Туда же пробилась и З. Романова из СКСЮ. **А. Чулкин из «Спутника»** и Л. Седюк из «Электрона» попали в финал «Б» группы М-35.

Подвело осторожное начало на скоростной 10-километровой дистанции нашего В. Юлманова – только четвёртое место (1:01.02). В группе М-35-Б в десятке финишировал и автор этих строк. А все три дня здесь никто не мог составить конкуренции А. Сайтееву (Ижевск). В середине протокола финала «А» устроилась и З. Романова.

Здесь просто для представления того времени необходимо уточнить ситуацию в России и в башкирском ориентировании тех лет. Пресловутая перестройка начала рушить привычные условия жизни и хозяйственные связи огромной разнородной империи – страны СССР.

Первый Съезд народных депутатов СССР проходил с **25 мая по 9 июня 1989 года**. В стране бастовали шахтеры по всем регионам. Всем стал известен **Александр М. Оболенский** (родом из Орла), выставивший свою кандидатуру в качестве альтернативы Михаилу Горбачёву на выборах Председателя ВС СССР. А это был геофизик и **ориентировщик из г. Апатиты, участник знаменитого «алёшинского» семинара начальников дистанций 1976 г.** После окончания Ленинградского горного института в 1971 г. (заочно) он почти двадцать лет проработал в Полярном геофизическом институте Кольского научного центра АН СССР (до 1993 года) на должностях от лаборанта до инженера-конструктора 1 категории.

5 июня Съезд не работал – в стране был объявлен день траура по погибшим в железнодорожной катастрофе в Башкирии. Накануне, 4 июня в Башкирии два поезда попали в зону загазованности (прорвало газопровод), после чего произошёл взрыв и начался огромный пожар, известный как **«Улу-Телякская трагедия»**. При этом погибли около 600 человек, столько же было ранено. Уфимские ветераны СО помнят, что тогда возвращались из Бирска после первенства Башкирии по ориентированию. Все из автотранспорта обратили внимание, что в районе Зорге-Горсовета кружились вертолёты с пострадавшими. На Съезде избрали новый Верховный Совет СССР и его главу – Председателя Президиума ВС СССР. Им стал генсек Михаил Горбачёв.

В те времена А. Чулкин по совету В.Е. Романова из СКСЮ решил перейти на работу в его закрытую организацию МТУ «Кристалл». Выбрали его зам. председателя профкома. И завертелась карусель разных работ и забот – чем только не приходилось заниматься «Палычу» и по основной работе, и по ориентированию. Ведь сам Виталий Евгеньевич, выросший в Дёме, тоже с детства был заражён (и надолго, почти со всей семьёй, и до сего времени) вирусом ориентирования. Так появилась на башкирских соревнованиях СО того времени новая интересная команда **«Кристалл»**.

В те времена года с 1989 А. Чулкин уже подрабатывал совместителем во Дворце пионеров им. Комарова. Потом с 1993 г. устроился на постоянную работу. Благо это было рядом с домом.



А. Чулкин, В. Романов, В. Грушин

В «Вечерней Уфе» от 5 июля 1989 г. в заметке Л. Седюка «В лесах под Белебеем» сообщалось о розыгрышах поблизости от белебеевской телевышки призов республиканского чемпионата ВДФСО профсоюзов:

«У девушек юлаевка **О. Чулкина**, дочь ветерана уфимского ориентирования **А.П. Чулкина**, опередила всех своих соперниц. Второй результат показала **О. Кожаева** из «Кристалла» (тренер – **А. Чулкин**), хотя она и старше чемпионки на два года.

...Во второй день вновь второй осталась **О. Кожаева**, стабильно выступающая уже второй сезон. Уступила она на этот раз лишь гостелловке **Е. Кузнецовой** (*Примеч.* Узнаёте МС **Е. Тазтдинову** - тоже уже с тех лет весьма заметное лицо в башкирском ориентировании?)».

В «Вечерней Уфе» от 20 января 1992 г. в заметке «За здоровьем и настроением» поведено об очередном чемпионате Уфы за Белой, напротив биатлонного стадиона:

«... Среди старших девочек с красной маркированной дистанцией длиной 5 километров с 5 КП лучше всех справились **Н. Воробьёва** («Рассвет»), **О. Чулкина** («Кристалл») и **Н. Гизатуллина** из ГСЮТ. Их сверстникам-юношам, преодолевшим дистанцию с 9 КП из двух петель по синей и зелёной маркировке, пришлось согласиться с лидерством **В. Агеева** («Кристалл») – третье место и другими призёрами.

...А в эстафете у девочек **О. Чулкина** и **С. Лопатина** из «Кристалла» более чем на 20 минут опередили соперниц из «Спутника» и РЦДЮТЭ».

«Вечерняя Уфа» от 7 мая июня 1993 г. в материале Л. Седюка «Открывая сезон» отметила, что, кроме ДЮСШ-7, на холмы у Максимовки приехали все уфимские ориентировщики и гости из Салавата (тренер **М.А. Семёнов**) и Октябрьского (тренер **Р.К. Ахтямов**).

«...В основной женской группе Ж21 в лидерах были представители «новой волны» **Е. Кузнецова** из «Нефтяника» и **О. Чулкина** из «Спутника».

Перед началом соревнований участники минутой молчания почтили память первого председателя секции спортивного ориентирования Башкирии, судьи республиканской категории **Георгия Осиповича Корнилова**, скончавшегося 17 апреля».

«Вечерняя Уфа» («Известия Башкортостана») от 24 декабря 1993 г. в материале Л. Кириллова **«Бежали по снегу»** отметила, что «...впервые за 30-летнюю историю башкирского ориентирования уфимские любители лесного спорта открыли очередной зимний сезон... без лыж. Опытные организаторы из СКСЮ давали старт со своего стадиона по карте, давно ставшей полигоном для новичков, практически по летним дистанциям. И в районе КП участникам, бежавшим по снегу в летней спортивной обуви, пригодились навыки следопытов. Тем более, что на картах не были нанесены вырубki по ходу строящегося туннеля для моста через Уфимку.

В основной группе Д 21 на этой же дистанции подтвердила свой класс мастер спорта И. Яковлева из ДЮСШ-7 (45.59). Чуть более 3 минут уступили ей Р. Хуснутдинова из «Нефтяника» и **О. Чулкина из команды РДТ.**

Пожалуй, хватит «пробуждать воспоминанья», хотя и официальные! Вдруг что-нибудь не то всплывёт!

Выяснилось, что «Малая земля» под Новороссийском к тому времени стала весьма известна различным руководителям (начиная с Генсека), и туда потянулись, особенно по весне, «стаи» вооружённых компасами лесных бегунов. В т.ч. и из Уфы и Башкирии. Где-то с 1991 года туда, на «Малую землю», съездила с командой и Ольга Чулкина. Далее были такие старты, как ноябрьский «Реникс», весенний «Подснежник» с местными организаторами Б.Я. Борисовым и А. Г. Дабагяном, «Альтрос» с повышающимся числом участников в 94-, 95- и рекордном 96-ом году (1170 участников).

Так появилась в Геленджике интересная семья фанатов ориентирования Тетиковых: авторитетного Виталия и бывшей уфимки Ольги, урождённой Чулкиной.

Andybary. Since 2011: Команда **«Чёрное море»** (Black Sea) была создана **Дмитрием Сомовым** и **Виталием Тетиковым** с целью объединения единомышленников и проведения соревнований по спортивному ориентированию в городе-курорте Геленджик! В 2003 году был зарегистрирован клуб «Чёрное море» и уже в марте были проведены первые соревнования «Чёрное море». В 2007 году было принято решение выставить команду на финскую эстафету «Jukola». Команду сформировали из ориентировщиков города Геленджика, и она заняла 201 место.

В новой России известный в Уфе тренер по спортивному ориентированию А.П. Чулкин при содействии работоспособного и познавшего все подземные течения спортивного законотворчества В.И. Грушина стал участвовать в судействе многих дисциплин СО, проходивших в интересных и уникальных районах Республики Башкортостан. Больших судейских должностей, пожалуй, ему не доставалось, но со стартом-финишем СРК А.П. Чулкин (тем более на башкирских стартах) вполне справлялся. Тут ведь главное - быть вовремя в нужном месте, и готовый универсальный ответ: «А к колышкам претензии есть?»!

Ольга в Геленджике работала в морской геологии, до полугода уезжала на корабле в командировки в район Кубы и Америки. Для семейной жизни не лучший вариант. Разошлась с мужем Тетиковым Виталием Владимировичем (рождения 09.09.1972) лет 5 назад...

И сейчас она работает в своей конторе, но уже не ездит в командировки (на декабрь 2023). (Ольга, приехавшая в этом апреле на юбилей-75 отца, поправляет: «Сейчас здоровье в порядке, летом поступит команда Росгеофонда – сборы будут недолги, и мы в поход!»).

Кстати, буквально 9 апреля я выяснил, что в своё время Галина, жена А.П. в его день рождения 10 апреля 50 лет назад сделала ему главный подарок – родила сына Геннадия!). Так что мужчины Чулкины празднуют сегодня два юбилея: 75 - папе и 50 – сыну! Естественно, такое двойное торжество требует большей площади, чем обычная квартира!..

У них, Тетиковых из Геленджика, 2 сына: Даниила сейчас 26, Андрею – 24.

Ольга: «У Даниила более получается в ориентировании, входил в сборную юниорскую команду России, мастер спорта России, выступал на первенстве мира среди юниоров в Швейцарии. И сейчас бежит на приличных соревнованиях в стране. Младший сын больше помогает судить соревнования по ориентированию.



Рассказывал Даниил в день той победы под Сочи: «В плане подготовки к этим соревнованиям сильно помог технический сбор в Финляндии и Ленинградской области. В основном тренировался дома в Геленджике. На том ПР в Сочи, где я выиграл личный «выбор» и выполнил МС, я догнал стартовавшего передо мной

друга Никиту Карпунина из Майкопа, занявшего в этот день 3 место. После встречи мы стали соперничать между собой, но из-а высокого темпа допустили несколько ошибок. Но они мне не помешали стать чемпионом».

Виталий Владимирович Тетиков – папа и тренер Даниила в СДЮСШОР ЦСКА (Геленджик).

В этом году сезон у Даниила начался соревнованиями «Чёрное море» неплохо. Заключительный старт многодневного кросса в последний день 24 марта он завершил на 10 месте в официальном протоколе.

Даниил буквально на днях, со 2 по 4 апреля, выступал на Кубке России и ЧиП Республики Северная Осетия (РСО)- Алания в г. Владикавказе. В М-21 стартовало в первый день более 65 мужчин. Проигрывал Даниил лидерам по 7-8 минут, но по весне скорости в зависимости от подготовки достаточно разные, и эти места лишь на грани двадцатки».

Первые два дня выиграл молодой лидер Марк Тутынин, в призах были неуязвимый Валентин Новиков, его младший брат Леонид (но первым из россиян ставший чемпионом мира в МИДЛ) и др.

Будущее - за лучшими представителями Чулкиных, Тетиковых и других фамилий России!



Тренеры Е.Б. Губайдулина и А.П. Чулкин на работе



Два выпускника 2016 г. с мамой

*Леонид Седюк, 10 апреля 2024 г.
Фото от юбиляра и др.*